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Öffentliche Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung  
am Montag, den 07.03.2022 

 
Sitzungsnummer: GVE/XII/2022/9 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr  
Sitzungsende: 20:22 Uhr 
Sitzungsort: Mehrzweckhalle Bürgeln, Marburger Landstraße 1, 35091 Cölbe 
 
 
Anwesend:  
 
Mitglieder 
Herr Helmut Fiedler SPD Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Dr. Jürgen Bunde B90 / Grüne  
Frau Adriane Chraplewski B90 / Grüne  
Herr Jörg Drescher CDU  
Herr Andre Dziehel CDU  
Herr Ernst Fehler SPD  
Herr Carsten Freichel BL  
Frau Britta Gnau B90 / Grüne  
Frau Laura Göllner-Völker SPD  
Frau Ute Hoppe B90 / Grüne  
Herr Manfred Krüger SPD  
Herr Joachim Lembke SPD  
Frau Jessica Lenz B90 / Grüne  
Frau Heike Löffler SPD  
Frau Myriam Oetzel CDU  
Frau Hildegard Otto SPD  
Herr Heinrich Palz B90 / Grüne  
Frau Miriam Peter CDU  
Frau Agnieszka Sauerwald BL  
Herr Christian Schwarz CDU  
Herr Michael Timme B90 / Grüne  
Herr Alexander Vaupel BL  
Frau Doris Woldag BL  
Herr Peter Ziegenspeck BL  
Herr Robert Zwick SPD  

 

(Anwesenheitsliste entfernt) 
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Herr Dr. Jens Ried  Bürgermeister 
Herr Jörg Block B90 / Grüne Erster Beigeordneter 
Frau Dr. Stephanie Grebestein CDU Beigeordnete 
Herr Horst Klostermann SPD Beigeordneter 
Herr Dr. Werner Stark B90 / Grüne Beigeordneter 

 

Herr Stefan Gimbel   
 

Tagesordnung 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, der form- und fristgerechten 
Ladung und der Tagesordnung, Einwendungen gegen die Niederschrift über die letzte Sit-
zung vom 03.02.2022 

2. Erklärung des Vorsitzenden der Gemeindevertretung der Gemeinde Cölbe 

3. Gedenkminute 

4. Erklärung des Bürgermeisters der Gemeinde Cölbe 

5. Frieden und Solidarität mit der Ukraine 
Gemeinsame Resolution der Gemeindevertretung Cölbe 

 XII-2022-0253 

6. Gemeinsamer Antrag zur Soforthilfe für die Flüchtlinge aus der Ukraine 

 XII-2022-0254 

 
 
 

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, der form- und fristge-
rechten Ladung und der Tagesordnung, Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die letzte Sitzung vom 03.02.2022 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Helmut Fiedler, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt fest, dass die Gemeindevertretung nach Anzahl der erschienenen Mitglieder 
(zurzeit 25) beschlussfähig ist.  
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung wurden form- und fristgerecht durch Einladung vom 
03.03.2022 mit dem ausdrücklichen Hinweis auf die Abkürzung der Ladungsfrist für Montag, 
07.03.2022, 19:30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Tag, Zeit und Ort der Sitzung 
sowie die Tagesordnung wurden bekannt gegeben. 
 
In einer stillen Minute gedenken die Anwesenden Herrn Uwe Meinhardt, der am 1. Februar 2022 im 
Alter von 79 Jahren verstorben ist. 
Herr Uwe Meinhardt war von März 1992 bis März 2011 Mitglied der Gemeindevertretung Cölbe. 
Während dieser Zeit war er von April 1993 bis März 2011 als stellvertretender Vorsitzender der Ge-
meindevertretung tätig. Als besondere Auszeichnung wurde ihm im Jahr 2002 der Ehrenbrief des 
Landes Hessen verliehen. Herr Meinhardt hat sich bei seiner ehrenamtlichen Tätigkeit und darüber 
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hinaus stets für die Belange seines Ortes und seiner Mitmenschen eingesetzt. Die Gemeinde Cölbe 
ist ihm für die geleistete Arbeit zu Dank verpflichtet und wird ihm ein ehrendes Andenken bewahren. 
 
Hinsichtlich der Einladung zu der heutigen Sitzung liegen keine Einwände vor. 
 
In der Tischvorlage zur heutigen Sitzung befinden sich die gemeinsamen Anträge aller Fraktionen 
zu den Tagesordnungspunkten 5 und 6.  
Die Tagesordnung wird daraufhin wie oben aufgeführt festgestellt. 
 
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung am 03.02.2022 wurden keine 
Einwendungen erhoben. 
 

 
 
2. Erklärung des Vorsitzenden der Gemeindevertretung der Gemeinde Cölbe 
 
Vorsitzender Helmut Fiedler trägt die Gründe für die Einladung zu der heutigen Sondersitzung der 
Gemeindevertretung vor und gibt eine Erklärung zum Krieg in der Ukraine ab. 
Er übergibt das Wort an Herrn Dr. Kurt Bunke, Vorsitzender des Vereins Cölber Arbeitskreis Flücht-
linge (CAF), der über die aktuelle Situation und die bisherigen Aktivitäten des CAF, der Bürgerinnen 
und Bürger und der Gemeinde Cölbe berichtet und einen Überblick über die anstehenden Aufga-
ben im Zusammenhang mit der Aufnahme von Flüchtlingen aus der Ukraine gibt. 
 

 
 
3. Gedenkminute 
 
In Gedenken an die Opfer des Krieges in der Ukraine wird eine Schweigeminute eingelegt. 
 

 
 
4. Erklärung des Bürgermeisters der Gemeinde Cölbe 
 
Herr Bürgermeister Dr. Jens Ried gibt eine Erklärung zum Krieg in der Ukraine ab. 
 

 
 
5. Frieden und Solidarität mit der Ukraine 

Gemeinsame Resolution der Gemeindevertretung Cölbe 
 XII-2022-0253 
 
Frau Jessica Lenz erläutert den gemeinsamen Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, SPD, 
CDU und Bürgerliste. 
 
Da keine Aussprache gewünscht wird lässt Herr Fiedler über den gemeinsamen Antrag aller Frakti-
onen abstimmen. 
 
Antrag: 

 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Cölbe möge beschließen: 
 
Wenn es Krieg vor unserer eigenen Haustür gibt, ist es unsere moralische Pflicht, Unterstützung zu 
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leisten. Cölbe hilft. 

1. Wir als Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter der Gemeinde Cölbe stehen für das Ziel 
ein, gemeinsam in Frieden zu leben. 

2. Daher bekennen wir uns eindeutig zu den demokratischen Prinzipien der UN-Charta und 
verurteilen den Krieg in der Ukraine. 

3. Wir bekunden unsere volle Solidarität mit der ukrainischen Bevölkerung. 
4. Wir trauern um alle Opfer dieses brutalen Krieges. 
5. Wir leisten unseren humanitären Beitrag in der Unterbringung und Versorgung Geflüchteter 

jedweder Herkunft. Dabei orientieren wir uns am Königsteiner Schlüssel. 
6. Gemeinsam mit den vielen engagierten Freiwilligen wollen wir rasch und unbürokratisch Hilfen 

organisieren. 
7. Wir setzen uns für eine langfristige Begleitung und Integration derer ein, die nicht wieder in ihr 

Heimatland zurückkehren können. In Cölbe sollen dazu langfristige Unterstützungssysteme 
geschaffen werden. 

8. Wir forcieren den Ausstieg aus fossilen Energieträgern, um langfristig unabhängig von Öl- und 
Gaslieferungen aus Russland zu werden. 

 
Abstimmungsergebnis: 

25 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
Einstimmig beschlossen 
 
 
6. Gemeinsamer Antrag zur Soforthilfe für die Flüchtlinge aus der Ukraine 
 XII-2022-0254 
 
Herr Robert Zwick erläutert den gemeinsamen Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, SPD, 
CDU und Bürgerliste. 
 
Da keine Aussprache gewünscht wird lässt Herr Fiedler über den gemeinsamen Antrag aller Frakti-
onen abstimmen. 
 
Antrag: 

Die Vertreterinnen und Vertreter aller im Gemeindeparlament Cölbe vertretenen Fraktionen 
beauftragen den Gemeindevorstand, eine Soforthilfe von 6.631 € (also einen Euro pro Einwohner) 
für die Unterstützung von ukrainischen Flüchtlingen im Gebiet der Großgemeinde Cölbe zur 
Verfügung zu stellen. 
Die (Teil-)Auszahlungen erfolgen auf Abruf beispielsweise an den Cölber Arbeitskreis Flüchtlinge 
(CAF) oder andere Vereine und Initiativen in Cölbe, die die erforderlichen Hilfsmaßnahmen vor Ort 
in enger Abstimmung mit dem Gemeindevorstand koordinieren werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 

25 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
Einstimmig beschlossen 
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Vorsitzender der Gemeindevertretung Helmut Fiedler schließt die Sitzung der Gemeindevertretung 
um 20:22 Uhr und bedankt sich bei den Anwesenden für Ihre Teilnahme. 
 
 
Cölbe, den 08.03.2022 
 
gez. gez. 
Helmut Fiedler Stefan Gimbel 
Vorsitzender der Gemeindevertretung Schriftführer 
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